

Если кому-то в высших правительственные кругах очень не хочется, чтобы статистика выболтала лишнее, выход только один: зажать ей рот. Ввиду усугубляющегося демографического спада Росстат принял решение ограничить доступ к важнейшим статистическим сведениям.

Из последнего анализа социально-экономической обстановки в России был полностью исключён раздел, посвящённый демографическим вопросам. Раньше в открытом доступе находилась подробная статистика по каждому субъекту федерации. Теперь нет даже обобщённых данных. Власти фактически скрыли все ключевые показатели, оставив в открытом доступе лишь два из них. Из публичного доступа исчезли:

- численность постоянного населения России;
- миграционный прирост;
- число рождений и смертей;
- внутрироссийская миграция;
- данные о прибывших в страну и странах их происхождения;
- сведения о беженцах, вынужденных переселенцах и получивших временное убежище.

Исчезли также и другие таблицы, ранее включённые в разделы по естественному движению населения, – то есть по рожденим, смертям, бракам и разводам. Часть этих данных перестала публиковаться ещё весной.

Последняя сводка Росстата – за март 2025 года – была опубликована 16 мая, что соответствовало обычным срокам. Однако с тех пор прошло почти два месяца, а данные за апрель так и не появились. Для сравнения: в 2024 году апрельская сводка вышла 7 июня, а в 2023-м – 9 июня.

Страна вымирает, Росстат молчит

«В последнем файле за март практически все данные исчезли. Осталась только куча табличка с рождаемостью-смертностью за 1-й квартал в целом по РФ. Отдельно март из этой таблички можно выделить, сравнив данные с январем-февралём. Получается, что в марте рождаемость рухнула на 5,6%, до нового исторического минимума – 3012 человек в сутки. А смертность подскочила на 5,8%, до 5078 человек. В результате естественная убыль увеличилась на 28,4%, до 2066 человек в сутки. Посмотреть, какие именно регионы внесли решающий вклад в обвал рождаемости и рост смертности, теперь невозможно», – отмечают авторы канала телеграм-канала MMI.

Эксперты связывают такое решение с катастрофической ситуацией в стране: население России продолжает сокращаться, а естественная убыль остаётся высокой. В 2024 году в России родилось 1,222 млн детей, следует из данных Росстата. Это на 3,4% меньше, чем годом ранее. В то же время число умерших в стране увеличилось в 2024 году на 3,3% – до 1,818 млн человек. «Если данные скрывают, значит, они настолько плохи, что их боятся обнародовать», – считает демограф Алексей Ракша.

По мнению экспертов, сейчас суммарный коэффициент рождаемости составляет 1,5 ребенка на двух родителей, а то и до 1,4.

«Страна рекордными темпами продолжает вымирать. С 1991 года мы потеряли 30 миллионов русских, тенденция не переломлена», – сказал лидер КПРФ Геннадий

Зюганов в своём докладе на съезде партии, который прошёл 5 июля.

«Капиталистический кризис – это испытание для всех, кто вынужден жить в данном обществе. Для тех, кто опрокинут в нищету. Для тех, кто остался без работы. Для тех, кто не получает нужного лечения. Для тех, кто недоедает. Для тех, кто лишился надежды на завтрашний день», – констатировал Зюганов.

«Нездоровье ситуации проявляется в столкновении олигархических групп, в разнобое между патриотической и компрадорской «башнями». Оно отчетливо видно в размахе коррупции, в цинизме чиновников, выражавших интересы не страны и народа, а крупных финансово-промышленных групп», – продолжил он.

«Размер зарплат у нас отстает от более богатых стран в 4 раза, пенсии – в 10 раз. Разговоров о повышении заработных плат предостаточно, каждый раз этому чегото мешает, а на деле ощущают немногие. Зато цены растут для всех, – подчеркнул Зюганов. – Доля бедных в странах капитализма растёт повсеместно. Увеличивается она и в России, ведь мы теперь тоже ощущаем все уродства буржуазного мира. Нищета загоняет людей в долговую кабалу. За 2024 год задолженность по кредитам выросла ещё на триллион, достигла 36 триллионов бюджета». Как лечить эти болезни, КПРФ показала в своей программе. Один из основных её пунктов – принятие закона о многодетных семьях.

Отчитываясь на фракции по вопросам

демографии 9 июля, заместитель Председателя Правительства РФ Татьяна Голикова уклонялась от прямых ответов, как могла. Традиционно говорила о «демографических волнах», «демографическом переходе» и других «объективных причинах», объясняющих происходящее в настоящее время фактическое вымирание россиян. Но почему Правительство РФ дало отрицательное заключение на законопроект КПРФ о поддержке многодетных семей, так и не сказала.

Пока официальных комментариев от Росстата и правительства нет. Но очевидно, что ситуация будет становиться менее и менее прозрачной, и горькую правду окончательно заменят странные показатели, согласно которым уровень жизни в стране не так и плох. Вы знали, например, что наша держава занимает третье место среди крупнейших экономик мира с самой доступной стоимостью минимального набора для пикника на природе, куда входят полкилограмма хлеба, по 200 г сыра и ветчины, полкилограмма яблок, три литра воды и плед размером 150×200 см? И не суть, что кроме яблок, на пикнике хорошо бы и мяса отведать, а так, да – очень достойно.

Но вот насколько достойно выглядит страна с засекреченной статистикой, вопрос риторический. Действия Росстата уже вызвали шквал критики среди пользователей социальных сетей. «Когда статистика улучшается, её публикуют с гордостью. Когда ухудшается – засекречивают», – пишут в телеграм-каналах.

Александра Смирнова

К новым рубежам!

10 июля в Москве состоялся III (июльский) Пленум МГК КПРФ. В повестку дня Пленума был включён один вопрос – «Об итогах XIX Съезда КПРФ и о задачах Московского городского отделения КПРФ». С докладом выступил первый секретарь МГК КПРФ Виктор Царихин.

В начале своего доклада Царихин рассказал об итогах XIX съезда КПРФ, после чего перешёл к московским делам. Основное внимание было уделено идеологическим, организационным и практическим задачам, стоявшим перед партией в условиях глобального кризиса и усиления социальной напряженности в стране.

Он подчеркнул важность укрепления партийной организации, развития идеологической работы и наращивания влияния КПРФ на столичном политическом поле в условиях глобального кризиса и усиления социальной напряженности в стране. Руководитель столичных коммунистов отметил, что общественное недовольство в Москве растёт: «Политика столичных властей, слишком уж активно подыгрывающих строительной олигархии и коммерциализирующих различные социальные блага, даёт о себе знать. Это приводит к возникновению целой россыпи конфликтных точек».

Первый секретарь МГК рассказал, что с начала февраля по конец мая было проведено 25 протестных встреч, и привёл конкретные примеры, когда последовательная борьба коммунистов, массовые уличные встречи с депутатами, депутатские запросы в органы власти, сборы подписей, общественный резонанс в СМИ дали свой результат: «Так, уже были пересмотрены планы мэрии по сносу цирка



на проспекте Вернадского, отказались власти и от планов по сносу здания СЭВ (Совета экономической взаимопомощи). Активно мы защищаем права гаражников: так, когда власти сносили гаражи на пр. Вернадского (ГСК «Машиностроитель»), получилось добиться гораздо более весомой компенсации для автовладельцев, в отдельных случаях она доходила до 6 млн руб. Также благодаря усилиям парткома и активной борьбе самих граждан спасены гаражи на Мичуринском проспекте (ГСК «Олимп») – удалось отложить снос гаражей на неопределённый срок. Благодаря активному сопротивлению автовладельцев и поддержке нашей партии удалось не допустить сноса гаражного кооператива «Кантемировский» №13».

«В районе Лянозово удалось

при реализации программы реновации в районе Очаково-Матвеевское удалось добиться сохранения за жителями права переселения в реновационные дома именно в своем микрорайоне. Удалось временно отбиться от попыток коммерциализации школ искусств, хотя у нас нет никаких иллюзий, власти не оставили своих устремлений и будут стараться реализовать задуманное».

Царихин отметил, что, к сожалению, во многих случаях власти добиваются своего: проводят застройку сложившихся жилых районов, расширяют платные парковки и сносят гаражи и т.д. и т.п. Однако сам факт, что во многих местах люди уже не молчат и проявляют готовность действовать – очень дорогое стоит. Поэтому коммунистам важно не терять темп



протестных мероприятий, поддерживать связь с инициативными группами, решительно выступать против наступления властей на права трудящихся, наименее обеспеченных категорий москвичей.

Рассказал Виктор Царихин и о работе Юридического центра МГК КПРФ, который с марта этого года начал бесплатно консультировать граждан. Каждый понедельник проводятся приёмы, и они расписаны на месяц вперед.

За три месяца за правовой помощью обратилось более 70 человек. Проблемы, с которыми обращаются москвичи, очень разные: от ЖКХ до незаконного сноса гаражей. Юристы помогают оформлять необходимые документы в различные инстанции, при необходимости составляют депутатские запросы. Один из ярких примеров – юридической службе удалось добиться назначения выплат и пособий многодетной семье, которая до обращения в КПРФ из-за бездействия органов соцзащиты не могла получить льготы на протяжении года.

Напомнил Виктор Царихин и о том, что впереди – выборы в Госдуму, где партия намерена выдвигать наиболее подготовленных и

мотивированных кандидатов. «Сделать предстоит много, и пусть летнее время ни в коем случае не станет поводом отложить начало работы до осени. Действовать надо уже сейчас, сегодня мы закладываем фундамент будущих результатов. Там, где будет активность, смелость и убеждённость, там будут и новые победы. Вперёд, к новым рубежам! – завершил своё выступление первый секретарь МГК КПРФ.

В прениях по вопросу пленума приняли участие: Лидия Ситникова (МПО КПРФ «Куйбышевское»), Татьяна Десятова (МПО КПРФ «Севастопольское»), Михаил Фёдоров (МПО КПРФ «Пролетарское»), Пётр Мягков (МПО КПРФ «Калужское»), Валентина Назарова (МПО КПРФ «Сталинградское»), Н.В. Николаева (МПО КПРФ «Октябрьское»), Зураб Путурдзе (МПО КПРФ «Ленинские горы»), Денис Парфёнов (секретарь МГК КПРФ), Сергей Обухов (секретарь ЦК КПРФ).

Итоги состоявшегося обсуждения подвёл Виктор Царихин. Пленум принял постановление «Об итогах XIX съезда КПРФ и о задачах Московского городского отделения КПРФ». На этом Пленум завершил свою работу.